

泉州特殊教育改革试点校工作会在南安召开

■本报记者 林超连 王菲娜

7日,福建省特殊教育改革试点校和融合教育试点校(园)工作会在南安市特殊教育学校召开。活动由泉州市教育局主办,南安市教育局以及南安市特殊教育学校承办。来自泉州各县(市、区)教育局分管领导、初级幼教科负责人以及各特教学校校长和教师参加活动。

今年4月,省教育厅印发《福建省教育厅关于公布特殊教育改革试点校和融合教育试点校名单的通知》,确认泉州市特教学校、晋江市特教学校、南安市特教学校3所学校为“福建省特殊教育改革试点校”培育对象,晋江市安海镇水头小学、晋江市内坑镇三民中心小学、泉州市培蕾实验幼儿园、泉州台商投资区第七幼儿园4所学校为“福建省融合教育试点校(园)”培育对象。

此次工作会,旨在交流特教改革和融合教育试点校(园)2021年推进

情况以及下阶段工作思路。为此,泉州市特教学校、南安市特教学校、晋江市特教学校、泉州台商投资区第七幼儿园4所试点校(园)相关负责人分别上台,围绕送教上门研究实践、课程和教学改革实践、自闭症教育改革实践、融合教育实践等分享了工作推进情况和下阶段工作思路。

南安市特殊教育学校校长尤志添首先上台,分享了南安市特教云端学校的运作模式和成效。

“长期以来,对于重度残障未到校学习的儿童,我们主要就组织普校老师送教上门。但是这些老师从事特殊教育工作经验少,孩子的情况不一,送教上门收效甚微。”尤志添介绍,经过一段时间的摸索,由福建广

电网络南安分公司研发的特教云端服务平台投入使用,专业的特教老师通过云端可以向南安全市重度残障儿童输送知识,给疫情下的特殊教育带来了新活力。

特教云端课堂针对不同年龄、不

同残障情况进行分组教学,因材施教,既有可爱的动画图片,又有有趣的肢体练习。除了知识课堂,平台兼具点播课堂、互动课堂、直播课堂、家长课堂、上门服务等功能,所有项目均免费,给重度残障儿童家庭减轻了经济负担。

紧接着,泉州市特殊教育学校校长蔡景灿分享了学校在课程和教学改革实践方面的收获和心得。蔡景灿介绍,近年来,泉州市特殊教育学校通过搭建校内实训平台、发展线上营销模式、拓展校外实训模式等,探索出一条特殊教育课程和教学改革的新路。

“通过探索校企融合的新途径和方式,我们引进社会力量推进特教职业教育课程改革,并根据市场导向与学生就业需求,探索开设了一系列新的专业,为特教学生创造出更多实践与融入社会的机会。”蔡景灿说道。

晋江市特殊教育学校校长李燕玉也上台分享了学校在自闭症教育

改革实践领域的探索经验。作为福建省特殊教育改革(自闭症专业)试点校,晋江市特殊教育学校目前设有15个自闭症班级,学生129人,专业教师55名。李燕玉表示,自闭症专业的教学质量取决于教师的专业成长,为了提高教学质量,学校多渠道开展教师培训活动,并强化课程改革,探索多元课堂教学形式,取得了不错的效果。

最后,泉州台商投资区第七幼儿园园长林真真分享了幼儿园在融合教育上的一些做法。据介绍,该园采取医教结合,聘请有一定医学背景的老师为幼儿做个人训练;并将融合课程与资源教室个别化训练课程相结合;采取特殊幼儿部分时间参与幼儿园班级集体课程学习的方式。“专职老师根据特殊儿童的医疗诊断做个人档案,为他们设计个别化训练方案,训练内容包括呼吸训练、言语训练、口舌操、认知学习、音乐活动、绘画活动、绘本活动。”



南安师范附属小学 举行文明校园创建成果展示

本报讯(记者 林超连)7日,南安师范附属小学校园内人头攒动,来自泉州师范学院的98位大学生走进该校,参加学校文明校园创建成果展示活动。清晨的暖阳下,泉州师范学院学子们一边参观了美丽的校园,一边驻足阅读和记录学校在文明校园创建成果展板的内容,深入班级和学生们进行经典阅读及文明习惯养成体验的互动,分成四个小组进行交流和总结。记者获悉,两校还会将此次文明校园创建成果展示体悟成果合作编印成册。

南安师范附属小学校长杨心榕告诉记者,学校自建校以来,一直坚持“文化领校、质量立校”的办学思路,充分发挥校园文化育人载体的作用。

学校充分利用教室走廊、墙壁、校园文化墙等载体,组织设计不同主题的校园板报、班级板报、宣传橱窗等,并定期开展评比展示,进一步陶冶学生情操,美化学生心灵,启迪学生智慧。同时,学校充分发挥校园广播站、小小作家的作用,让社会主义核心价值观入脑入心,建设优良校风、教风、学风,运用校训、校史、校歌、校徽、校标等校园文化符号,激励学生爱学校、爱学习,共建校园文明。

“我们努力让学校的一草一木、一石一事都成为教育资源,处处体现着知识性与教育性的融合。”杨心榕说道。此外,学校还不断创新文明教育活动形式,将文明育人融入学校教育日常,开展文明出行、文明入校、文明交往等系列活动,让每一位师生成为传递文明“正能量”的使者。

杨心榕表示,此次活动既是对附小文明校园创建成果的一次检阅,更是推动文明活动与大专院校共建,向广大社会深入传播的积极探索。

红星职专举行校企合作冠名班 暨共建“产学研创”基地启动仪式

本报讯(记者 林超连)8日上午,红星职专与泉州玛琪娜美容美发有限公司在双方共建的“产学研创”基地举行了校企合作冠名班暨基地启动仪式。

红星职专校长尤其昌向企业近年来与学校的合作及支持表示感谢,他表示,学校始终坚持“产教互融、校企共同、学岗互通、文化育人、光彩就业”的发展模式。针对校企合作冠名班,他提出,希望加强与企业合作的深度,打造亮点特色,实现学生、学校、企业三方共赢。同时把企业实践技能融入教学计划,推进学校和企业双元制人才培养模式。他同时对“冠名班”的同学提出希望,希望同学们在校认真学习专业理论知识,利用冠名班平台,主动接受企业文化熏陶,不断提升自己,争取早日成才。

玛琪娜董事长陈艺东先生介绍了玛琪娜的概况和企业文化,表示对校企合作冠名班的成立与建设充满信心,希望与学校共同开展更广更深层次的合作交流。

此次“产学研创”基地的启动,为校企合作的可持续稳健发展注入新的生机和活力,双方表示,将不断创新、全力以赴把校企合作做实做强,校企共同打造“合作双赢,携手共进”的美好未来。

英都中心小学 举办青年教师成长规划座谈会

本报讯(记者 林超连 通讯员 洪小婉)为培养造就一支理念新、业务精、能力强的青年教师队伍,近日,南安市英都中心小学召开了青年教师专业成长规划座谈会。

座谈会上,英都中心小学工会主席陈文选向各位青年教师解读《福建省中小学教师水平评价标准条件》和《英都中心小学进一步规范教师专业技术职务竞聘(评)量化考评工作实施细则》;接着,该校副校长洪小婉对青年教师的获奖荣誉进行了回顾总结,对过去老师们取得的成绩给予了肯定,同时对今后教师的专业发展提出了新的要求。

最后,英都中心小学副校长洪良伟鼓励青年教师,根据自己的学科以及实际情况确立目标,抓住机会,快速成长,牢牢地扎根教育实践,不断丰厚自身学识,锤炼好立德树人的基本功,加快专业化成长,为英都中心小学教育创造更加美丽的风景。

美林中心小学 开展“宪法宣传周”系列活动

本报讯(记者 林超连 通讯员 王莲英)为深入贯彻落实党的十九届六中全会精神,推动师生学习宣传宪法,弘扬宪法精神,维护宪法权威,日前,美林中心小学开展了宪法宣传周系列活动。

活动一开始,美林中心小学副校长王传煌、法制副校长许清辉和李西社区党支部书记杨道铭,共同启动“宪法宣传周”。随后,各班开展“宪法晨读”向国旗敬礼活动,并观看“学宪法、讲宪法”网络直播,唱响《宪法、伴我们成长》歌曲。

通过此次宪法宣传活动,学生们更加明确了宪法作为我国根本法的地位和最高法律效力。同学们纷纷表示要认真学习宪法,规范自己的言行举止,争做“知法懂法的好少年”。

线上线下结合 全市设500个分会场 南安开展教师信息技术应用能力提升工程专项培训

本报讯(记者 林超连)日前,南安市中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0(以下简称“提升工程”)市级业务骨干专项培训在市教师进修学校举行。培训采用线上线下结合的方式,近200名提升工程市级骨干教师在市教师进修学校学术报告厅参加线下培训,全市各中小学提升工程校级管理团队及创新团队成员以及部分其他在校教师在各个分会场参加线上培训。

市教师进修学校副校长黄卿龙指出,提升工程关系到每位教师的年度继续教育考核和教师专业发展,各校要在规定的时间节点内完成任务。他要求,市级提升工程骨干教

师要发挥专业引领作用,主动学习,先行先试,争取成为市级培训专家。

各校要通过提升工程带动教育教学模式的改革创新,提升教师信息技术与学科融合创新的能力,提高教师面向未来教育发展的适应能力。

市教师进修学校教育评价与信息资源中心主任陈礼义总结了南安提升工程工作半年多以来的工作成效和存在不足。他表示,下阶段,南安将引导教师主动应用信息技术,全面开展线上线下混合式研修;同时加强学校管理团队和培训团队建设,修订完善“一划两案”,同时发挥骨干教师的专业引领作用,开展提升工程校级培训,组建“骨干引领、学科联动、团队互助、整体

提升”的研修共同体。

讲座中,泉州第一中学智慧教育中心主任陈义顺做《教师信息技术能力提升工程校本研修策略和实践案例精讲》专题分享。他结合《广西南宁路友谊路小学校推进方案》等具体案例,介绍了提升工程如何开展校级推进,如何落地到课堂;省教育学院副教授洪东忍则结合全省各地提升工程项目的实施推广经验和优秀作品案例,系统地讲解了教师怎样结合微能力点进行校本实践研修,怎样制作符合规定的微能力点作业。

本次专项培训是南安提升工程首次采用线上线下结合、同步开展的方式,广大一线教师踊跃参与培训,全市有500多个分会场,数千名教师观看了本次的线上直播。各位培训专家倾囊相授,经验的介绍、资源的分享、技术的指导,让老师们对做好信息技术进一步明晰了路径,增强了信心。

将幕布、UMU、希沃白板、今日水印相机等信息技术工具有机地融入课堂教学,提升教学质量;同样来自浦城县第三中学的柯婷英老师也分享了自己在提升工程学习过程中的成长经历,并完整地展示了微能力点B1技术支撑的测验与练习的制作过程,为大家如何制作微能力点作业提供了参考。

浦城县第三中学教研室副主任吕新梅通过现场信息技术应用互动,真实案例展示分析等方式,为大家讲解如何